 共学十九大，开启新征程
中国共产党第十九次全国代表大会于2017年10月18日至10月24日在北京召开。十九大报告指出，十八大以来的五年，是党和国家发展进程中极不平凡的五年。五年来的成就是全方位的，开创性的，五年来的变革是深层次的，根本性的。推动党和国家事业发生历史性改革。习近平主席还指出，经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。
依然记得2008年北京奥运会开幕式上听到一个小女孩在深情地歌唱《歌唱祖国》时，当时自己内心油然而生的对于祖国的自豪感，对于身为一名中国公民的自豪感，实在难以抑制住内心的激动，对着电视屏幕默默地流下眼泪，边哭边笑，那是骄傲而幸福的泪水啊。依然记得小时候的愿望，便是当兵，做一名女军人，为国家驻守疆土，只可惜长大以后视力变差，而且身体素质也达不到当兵的标准，所以成为一名军人的愿望只能被尘封。正如同学一本正经说的：“事实上，我们都有一颗极强的爱国心。”我爱祖国，我爱中国共产党。小时候会昂起头听长辈们谈起伟大的中国共产党，他们告诉我，没有共产党，就没有新中国，希望我以后也能争取入党，成为一名党员，为祖国的发展添砖加瓦。长大以后，学习了历史知识，更加深有体会，是中国共产党将中国从水深火热当中拯救出来，这么多年过去了，在中国共产党的引领下，中国越来越强大，前途一片光明，彰显着中国共产党顽强的生命力和正确的领导。
十九大开幕会上，习近平主席做了三万多字的报告，讲话时长三个多小时，这位已经年过六旬的长者全程站立着，没有休息，没有抱怨，在他身上，我们看到的是气宇轩昂、胸怀国家和人民的国家领导人形象，他为我们树立了一个好榜样，我想这也是十九大中值得我们学习反思的东西。有许多年长者对九零后、零零后存在偏见，认为我们是娇生惯养的一代，缺乏吃苦耐劳的品质，其实与其说是偏见，莫如说是长辈们对年轻一辈的担忧，对祖国未来的担忧。在他们生活的那个年代，生活条件艰苦，却培养了他们艰苦奋斗、自强不息的优秀品质，他们克服种种困难，重重障碍，为使这个国家变得强大而努力，而奉献自己，所以如今繁荣昌盛的国家在他们看来来之不易，正因为是过来人，他们深知吃苦耐劳、艰苦奋斗、持之以恒的重要性，所以当他们看到我们这一代年轻人忙着追星，追日韩，追欧美国家，对于祖国的传统文化却生疏陌生；看到我们吃不了苦，干了点活就抱怨连天；看到我们迷惘，自怨自艾，不知何去何从的时候，他们内心是恐惧的，是忧虑的，他们终究老了，不能一直照顾着我们，我们是国家的接班人，国家的未来终究会落到我们手上，如果我们没能培养好优秀品质，没有具备必要的能力，那么他们势必担心国家的未来会被葬送，势必担心这样的我们成为碌碌无为的一员，浑浑噩噩度日，最终被社会淘汰。我想十九大精神是值得我们当代年轻人一辈学习传承的。
十九大的主题是不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。由于自身对中国共产党怀有的崇敬，以及家人希望我能成为党员，为社会奉献自己绵薄之力的愿望，大学第一学年我就向党组织递交了入党申请书，随后的日子里，我一直在努力，严格要求自己，希望自己能达到入党的要求，如今有幸成为一名预备党员，内心无比光荣，但同时也记得自己应尽的义务，时刻牢记着党的工作宗旨，争取早日成为一名合格党员。其实很多事情只有自己去经历了，才会明白得更加透彻。也是在申请入党的这条道路上，我遇到了很多优秀的人，听完他们的分享和见解，我才明白自己的不足，需要孜孜不倦地学习探索和完善自己，也更加明白中国共产党的先锋模范作用，要敢于担当，为人民谋利益。事实上，中国梦也在督促着我们不断前进。当我们看到国家繁荣富强的同时还不忘虚心前行，谋取进步，为实现中华民族的伟大复兴而不懈奋斗着，作为国家的一份子看到这样的情景，也会惭愧于自己的一些不上进行为。
习近平主席在十九大的报告中提到：“初心不改，矢志不渝。”
[bookmark: _GoBack]这句话对于当代为梦想奋斗的年轻人有着深刻的影响。在十九大的报告中，我们看到了越来越好的中国，中国特色社会主义进入了新时代，在这样的历史背景下，我们更需努力完善自己，告别过去不足的自己，迎来不一样的优秀的自己，跟随大时代步伐，开启人生新征程。


姓名：郭少娜
学院：人文与教育学院
班级：15汉语言文学2班
学号：20150110224
联系电话：13113732740
