网络社会中的人肉搜索
我们都知道，当今社会是一个信息技术高速发展的时代，互联网的覆盖面积几乎达到全球范围，每个人在互联网全球化的时代中都扮演着不同的角色。从过去“内容为王”的Web1.0时代到现在“关系为王”的Web2.0时代以及未来“万物互联”的Web3.0时代，互联网发展的迅速是我们每个人有目共睹的。互联网给我们的生活带来了巨大的便利，但同时也有许多互联网现象出现在我们的生活中。

人肉搜索便是互联网现象中的典型例子，那什么是人肉搜索？对于人肉搜索的互联网现象该如何理解？该如何正确引导和控制人肉搜索这一互联网现象？

随着信息技术的高速发展，以及人与人之间在互联网上的交流，每个人的信息都会在网上留有一定的痕迹，然而人们可以利用现代信息科技，变传统的网络搜索为人找人的关系型网络社区活动，这就是人肉搜索。

在计算机网络稳步发展的时代下，也逐渐形成了一个完整的体系——网络文化生态。按照对社会生活的影响程度来分，又可分为网络文化正生态、网络文化负生态和网络文化融合态。网络文化正生态是指利用一系列的手段和措施通过大众传播网络去弘扬正能量及有利于公共利益的事件，由此创建良好的网络文化环境；网络文化负生态则是指过度追求自由，缺乏道德观念和正确价值观，对人们的文化心理产生冲击，是一种破坏网络和谐、导致网络生态失衡的网络生态环境；而网络文化融合态指的是正、负元素和谐共存，平衡发展，一定时候和条件下还会相互转换的状态。

人们都说，互联网是把双刃剑，在互联网现象中的人肉搜索也不例外。若是运用得当，可能会使一些符合公共利益的事件得到传颂，为弘扬正社会正能量贡献一份力量；若是对此进行错误的运用，则可能会给一些网民的现实生活造成不好的影响，甚至引发大规模争议。

从网络文化正生态方面来讲，合理的使用人肉搜索，对于营造和谐的舆论氛围，创建良好的网络文化环境，有着很大程度的意义。人肉搜索正在诸如寻亲、寻找无名好人、甚至于反腐肃贪的过程中都功不可没。例如，“5·12”汶川大地震发生后，由于通信交通的大面积中断，失散的人们难以得知自己亲人的生死和下落，灾区犹如一片信息“盲区”。尽管有关政府部门、医院、报纸、网站都在以不同形式，发布着遇难者或幸存者的信息，但这些杂乱的信息即使用常规的搜索引擎也难以有效查询。而此时，谷歌的技术人员则率先制作出了专门用于寻找亲人的“人肉搜索”引擎。该寻亲搜索平台在短期内收集了大量的急救医院和震区安置点的消息，让急切寻找亲人的网友搜索，这便是著名的“5·12”寻亲事件。由此可见，对于人肉搜索的恰当使用，会有利于社会和谐以及公共利益的维护。

从网络文化负生态方面来讲，不恰当的使用人肉搜索，会破坏网络和谐，甚至导致网络生态失衡。在众多网络道德追杀事件中，最活跃的部分便是人肉搜索部分。在网络道德追杀事件中，网民利用各种手段谴责当事人，甚至已经超越了法律与道德的底线，侵犯当事人的隐私权，影响当事人的正常生活，对当事人和当事人的家人朋友造成严重精神伤害的违法行为。例如，2007年12月27日，在CCTV新闻联播播出的一则关于净化网络视听的新闻中，一名叫张殊凡的小学生在接受央视记者采访时说：“上次我查资料，突然蹦出一个窗口，很黄很暴力，我赶快给关了。”很多网友就会质疑一个网页怎么会同时“很黄很暴力”，认为张殊凡没有说实话，这一则新闻被认为是为国家广电总局和信息产业部最近发布的《互联网视听节目服务管理规定》进行舆论造势，很显然，小姑娘的无辜受害形象被用来证明整肃网络视频的合理性和必要性。而后随着一个叫做《召唤人肉搜索——张殊凡——很黄很暴力》的网络热帖，小姑娘的个人详细情况被公布出来，网友的恶意很快汇聚成狂欢式的语言暴力：准色情漫画、打油诗、恶搞帖，甚至有人直接写出了令人发指的诅咒文字，种种行为直接使得此次事件变成了网络暴力事件。由此可见，不恰当的运用人肉搜索，不仅会对和谐稳定的社会造成一定影响，还会对当事人的生活以及当事人的亲朋好友造成巨大的精神损伤。

人肉搜索所造成的网络负生态环境，直接呈现出了网络中的伦理问题。从网络伦理方面来讲，人肉搜索如果超出了网络道德和网络文明所能承受的限度，就容易成为网民集体演绎网络暴力非常态行为的舞台，体现出网络世界中网络道德的缺失，严重的后果，可能会诱发沉默的螺旋现象，造成极端道德批判的境地，部分人可能会自恃道德至高点而肆意攻击他人。在网络追杀活动中，网民们利用先进的技术，四亿侦察他人信息，从而满足自己的窥私欲望，这样的人肉搜索对社会价值观、道德的稳定同样起到了伤害作用。

为了解决人肉搜索所带来的一系列问题，就要对此加以控制和引导，为此，我总结出以下方案：提升网民素质，对其加强道德修养和网络礼仪的培养，引导他们正确使用网络工具，树立尊重他人隐私的意识；完善相关法律法规制度，在法律上的明确保障公民的隐私权，从而对公众的行为起到引导和规范作用；加强对互联网的管理力度，网站的管理员要尽职尽责，及时删除那些侵害他人合法权益的内容。

人肉搜索是把双刃剑，用得好，有利于惩恶扬善，使社会正义充分体现，有利于营造和谐的舆论氛围，构建良好的网络社会风气；用不好，则可能会引发网络暴力，对社会主义价值观和道德稳定造成伤害，不利于和谐社会的发展。只有将其控制引导，才能够使这把双刃剑发挥它最大的作用。
