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俄罗斯那些事儿
多元文化教育是世界文化发展战略中不可分割的一部分，作为新时代的青年大学生我们比前几代人拥有更多接触和学习他国文化的机会。在体会领悟异域文化的魅力的同时，也可以激发我们对于本国文化的创新改革以及弘扬更具时代性以及国际视野的中华文化。俄罗斯作为一个多民族、多语言、多宗教的联邦制国家，有太多值得探索研究的领域，其中最吸引我的是俄罗斯的文化。在我看来通过了解民众的日常生活来走进一个国家是最自然最直接的方式。所以我将从俄罗斯的日常习惯、民族节日以及特色零食三个方面来感受生活化的俄罗斯。

1、 日常习惯
   日常习惯伴随着一代代人成长生活，它没有一个文本，主要靠耳濡目染、言传身教的途径在人际和代际之间传承。就像中国人过年喜欢去拜访亲戚，韩国人餐桌上必备泡菜，西方人感恩节一定要吃火鸡等等。没有任何人告诉大家一定要怎么做，但大家却习惯了一代代人的传承，这些习惯不会随着社会的进步而消亡，起码目前不会。俄罗斯至今也保留着前苏联的一些日常习惯，在历史岁月的沉浸中它们勾画出了自己的时代印记。下面就让我们从几个小知识来了解俄罗斯日常生活中的一些习惯：
（1）在婚姻生活中渡过25年的夫妇庆祝银婚纪念日
（2）在俄语中“像兔子一样乘车”是指无票乘车
（3）在俄罗斯送花一般是奇数枝(1、3、5、7、9枝)
（4）俄罗斯手势食指在太阳穴转几下表示“人脑子不正常”,神经病
（5）枞树是俄罗斯圣诞节和新年的象征
（6）黄楼是指精神病院
（7）如果介绍女人和男人时 ，俄罗斯人通常先把男性介绍给女性
（8）俄语中绿色可代指美元
（9）白桦是俄罗斯祖国和年轻姑度的象征
（10）俄罗斯手势“ 把手指放在太阳六或头部”指的是高度评价一个人的智商[1]

2、 民族节日
祈求丰收、崇敬英雄、谈情说爱、传统习俗、宗教信仰等有密切关系的节日，是民族历史的活化石，是民族生活方式的集中体现，也是民族传统文化的生动展示。尽管各民族的节日在日期、内容、意义、过节方式等方面千差万别，但它们都有稳定性、群众性、民族性和传承性的共同特点。不少民族节日已有几百年的历史，有的甚至经历了上千年的岁月，成为深深植根大地上的一种文化现象，也是需要进一步挖掘的文化宝库。国家的节日可以一定程度地反映其历史特点以及文化习俗。即便是相同的节日也会被赋予具有民族特色的内涵，我挑选了三个我个人认为比较有特色的俄罗斯的节日进行了相关的了解：
（1）国际妇女节
这一天所有的花店都至少要备好一个月的货。到处都在卖春天的使者——郁金香。送给俄罗斯女士花一般要送奇数，可别弄错了(上坟才会是双数) .这个节日的历史与争取妇女权益有关，发生十月革命的1917年的这一天工厂女工参加了彼得格勒示威活动，四天后沙皇尼古拉二世赋予女性投票权。尽管这个节日的历史极具女权主义意味，但其在俄罗斯的庆祝方式则更加遵循女性的传统，一般都是对母亲和妻子表示祝贺和称颂。
（2） 胜利日
95%的俄罗斯人会庆祝这个节日，其在受欢迎程度上仅次于新年位居第二位.节日的早上总是会从在电视上看红场阅兵开始。人们一定要对退伍军人，尤其是自己的亲人(伟大卫国战争几乎涉及到每个家庭)表示祝贺。电视上一整天都会播放苏联战争电影。2015年起出现了一个新的传统——“不朽军团”游行。人们手持二战中参战亲人的照片行进，俄罗斯所有城市都举行这种纪念活动。
（3） 新年
全世界一半的人都过天主教圣诞节，俄罗斯人却一直要坚持工作到12月30日。12月31日起开始的就不只是个重要节日那么简单了，而是一种文化。不可或缺的一件事是切一大块俄式沙拉边吃边看苏联影片《命运的捉弄》,这一天所有电视台都播放这部影片。全俄民意调查中心数据显示，有96%的俄罗斯人要过新年。这一天之后政府还规定了七天的法定假日，所以俄罗斯人在新年夜可以尽情狂欢。1月7日许多人全家一起庆祝东正教圣诞节,不过经过多年宗教节日被取消的苏联时期，保留这种习惯的家庭己不多。

3、 特色零食
美食可以反映一个国家的饮食文化，也可以展现国家的精神风貌和人文风情。像我国各地的特色美食就体现了不同地域的风土人情。川菜的麻辣鲜香体现了四川人热情似火的性格；粤菜的精致细腻向我们传递了广东人的细心严谨；苏菜的淡雅清香则反映了江南人的朴实灵捷。但作为年轻人还是对各类特色的小吃更加感兴趣，尤其是一些小零食。下面的三款特色零食就极富俄罗斯风情，大气朴实。
（1） 熊猫糖
巧克力夹心味的熊猫糖，外包装是萌萌的中国国宝小熊猫。独立包装小小的一颗。绵密浓郁的奶油巧克力夹心，外面裹着可可味酥脆威化外层，颗颗都是俄罗斯风味，口感丰富又浓郁。还有多种吃法，开袋即食简单快捷；冷藏后再食用，口感就像吃冰激凌一样；不怕腻的美食家们还可以尝试加热品尝，爆浆流出的巧克力，让你整个口腔被醇香的巧克力填满。不到30元就可以买到一大包。甜甜的糖果超级适合与朋友家人一起分享。
（2） 香蕉味光头饼
或许包装看着平平无奇，但只要一打开它的包装就是浓浓的香蕉味，闻起来是小时候的香蕉软糖的味道。表面有一层糖粉，整体味道吃起来甜度适中，有点淡淡的焦糖味，没尝试之前会以为是非常甜的口感，但尝过以后是大家都能接受的甜度。吃起来的口感更接近于面包，表面略脆内里松软，很有嚼头但不费劲，牙齿不好的老人也可以食用。但是口味偏干，更适合和牛奶一起吃，既美味又营养。很适合闲暇时间食用。
（3） 卢布肠
这是一种纯肉的香肠，猪肉和鸡肉的紧密结合，不含淀粉。传统工艺，精选食材，分解调和，灌制成肠、香味扑鼻。打开包装，会发现肉都是丝丝分明的肉质，吃到嘴里满满的都是肉的感觉，肉质紧实而且肉汁也很多。外表酥脆内里多汁，肉质鲜嫩色泽诱人。俄罗斯特有的地道风味。煎炒炸煮，甚至直接啃都没有问题。独乐乐不如众乐乐，习惯每日家常便饭不妨试试给生活加点调味品，火腿当主食配菜与家人分享是休闲、办公、聚会、旅行的宝藏小零食。
其实，不管是日常习惯、民族节日还是特色零食都是俄罗斯文化不同部分的体现。当我们提到俄罗斯第一反应就是“战斗的民族”，好像刚强热血是刻在俄罗斯人民骨血中的一样。他们自信奔放不拘泥于条条框框的束缚，敢于向自己所爱的人直接表达爱意这与含蓄内敛的东方人示爱的方式截然不同。从小零食中就可以看出我们国家和俄罗斯不同的饮食特点。我们的零食注重口感，会用一些可食用的化学物质来增添食品的口感，包装非常精致漂亮，会绞尽脑汁推出吸人眼球的广告语来刺激顾客的购买欲望；而俄罗斯人则注重食品本身的味道，很大程度还原本有质感，简朴的包装让人关注其食品本身，喜欢的人自然而然成为回头客。这也间接体现俄罗斯人坦率直接的性格特点。虽然存在很多不同，但我们依然可以在日常生活中捕捉到相同的影子，俄罗斯夫妇会在结婚25年庆祝他们的银婚纪念日，中国也有这样的纪念日，不过可能并不普及：国际妇女节俄罗斯人民也会送女性郁金香来表达对女性的尊重和称颂，到了我国三八妇女节成为更接地气的存在，大家也会在这天给女性送去温暖花朵糖果都是首选。
我们可以看出即便地理环境、文化习俗、社会变迁的因素都不同，我们仍能够在国与国之间找到相似的痕迹，这也许就是文化所蕴含的魅力，我们生而不同却相互吸引，相互影响。在没有选修俄语这门课之前我一直以为俄罗斯就是非常刚强果断的民族，但根据在课上学到的知识以及王丽娟老师的考察经历的分享中，我感觉到俄罗斯人民不一样的人文情怀。他们注重契约精神，决定的事情除非自己做出主观的改变否则他人很难转变他们的想法。他们表面上看起来不羁随性，但还是会为所爱的人不理解自己而苦恼，钻牛角尖。会为了纪念某一段历史某一种情怀而精心准备共同庆祝，这些等等的细节都是我在接触这门课程以后学到的。将来有机会我一定要去俄罗斯，用在课上学到的问候方式“Здравствуйте”向俄罗斯人打招呼，亲自去感受当地的民族文化，相信我一定会渡过一段非常奇妙的旅程。
多元文化的交融互通，学习异国文化的独特魅力，实现多民族文化的对话交流，包容尊重海外文化，培养出更加有国际素养的公民，塑造和谐开放的国家形象是我们国家期望全体国民能够一起行动共同努力的目标。高校也在开设多样的课程旨在调动提高同学们的学习热情，接受初等教育的学生们也在尝试融入多语种的学习环境。我认为兴趣是学习任何一样东西最好的老师，如果想要学好掌握某一样本领，培养其自身的兴趣是非常重要的。真的喜欢俄语就要走进俄语的世界，懂得它的魅力，33个俄语字母是打开俄语世界大门的钥匙，要好好利用！
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