城市IP的文化价值
  城市IP：“有趣的灵魂”。
  城市IP是对城市精气神的特色凝练而创造出的一个符号化、个性化的具体形象，是具有人格化的可传递的精神消费品。它具有广泛的吸引力和传播性，能快速聚集人气和提高城市认知度，促进城市文化力、向心力的凝聚，形成城市性格，助力城市高质量发展。

上述三个城市IP的特点
1. 讲故事（多元演绎性）：
从古至今，文化通过故事来被记录，被诠释，被创造。故事又搭载着不同的媒介将文化进行传播。
形式：①从既有的保存中“直接拿来”：西安兵马俑、西安博物馆。讲述西安的历史故事。
          ②在现成的条件上“有意添加”：武汉黄鹤楼系列动画片。对黄鹤楼建筑外貌、内涵的重新解读、延伸的故事、改良的造型、美化的形象。吸引不同年龄段的观众，用戏剧性的方式讲述黄鹤楼的历史。
          ③从熟常的情境中“无中生有”：敦煌壁画表情包，敦煌壁画盛极转衰，直至不再绘制，渐渐无人过问。而今在网络文化的带动下，又回到了大众的视野，算是传统文化回归的一种方式之一。为了市场的需要与喜好而定制创造的一个新“形象”，吸引大众注意力后，科普敦煌壁画的历史。

2. 地域辨识度：
  城市IP由城市内在的某一个元素发展而来，在大众的认知印象里，又有足够代表整个城市的广泛性。它一定需要染上这座城市独有的色彩。
  能够让人在听到或看到这个IP时第一反应出这座城市。

3. 时间连续性：
  关联起人们对过去文化的记忆与经验。比如：吃黄鹤楼雪糕的时候让我们回忆起黄鹤楼的历史；观赏西安博物馆、秦岭兵马俑时想起秦始皇一统天下的豪迈以及最后国家灭亡时的悲痛；在游览敦煌时回忆起丝绸之路的繁华。从眼前的IP联想到过去的故事，具有时空穿透力。
  需要在当下的文化语境中重新进行表达，发展新的形势，融合现代文化，而不拘泥于自身，才能被新时代所接受。也正因为它会随着时代的语言去发展新的内容，它是具有“自我续命”能力的。

4. 人群感知度：
  它要拥有感性觉知上的亲和力，也要拥有理性解读上的信息量。城市IP是有温度的，且这种温度是能够被传递的。上述三个城市IP的内核都是其地域的历史人文、文化母题，是一种集体认知、集体记忆、集体习惯，能够唤起人类的情感力量共振。
  


如何推进城市IP发展进程
1. 追根溯源：
  对城市历史上的文化特征和地域特点进行追溯，找到城市文化和特质上的根源，针对这个根源进行现代化、时尚化和形象化的演绎，创造出特征鲜明的城市IP。
（三个城市都已做到。）

2. 名人效应：
  找到该地区极具影响力的正能量名人，与现代消费需求相结合，创造出的符合现代审美的城市IP形象，对城市起到进行一定的宣传作用。
  如：2016年胡歌担任上海旅游形象大使。

3. 望文生义：
直接对城市名字或者具有标志性的内容进行演绎放大，为其创造出一个具象化的IP形象，从而塑造出具有广泛识别性和传播性的城市IP。
（西安兵马俑已做到，敦煌、武汉还在推行中。）

4. 无中生有：
  完全地重新创造契合时代的标志物。这个城市以前没有这种东西，但是当前的时代有这个元素和需求，结合时代的元素和需求而创造出来的特色城市IP。
（三个城市都还在进行中。）

5. 市场化营销：
[bookmark: _GoBack]  做城市标志物的衍生品、拍摄宣传片等推广手段，吸引聚集流量，提升城市认知度，从而推广城市，促进城市高质量发展。

城市IP化的过程需要政府、企业、居民等社会各方进行联动发力。
政府：积极出台相关政策，支持城市IP和文化产业融合发展，提供重要的政策支持与保障，为城市IP化营造一个良好的政策环境。
文化企业：抓住打造城市IP化的机遇，把握行业动态，把企业的发展融入城市IP化进程中。
居民：要对文化公司，特别是文化创业创新公司更多的包容心。

未来更多的城市IP打造机会点，还将从产业设计、空间设计、战略设计之中诞生。特别是对于城市战略研究、发展策划、空间规划与城市设计来说，城市IP对于城市创新型发展路径具有重要意义，应当成为设计的出发点之一。
城市文化IP并不是对传统文化资源进行简单的 遴选，而是通过被赋予创意，使其能够传达城市的 精神、人文内涵和发展品格。
城市是历史与现代相遇的剧场，是文化交流的会客厅，是活动的人类学博物馆。创造有温度的城市IP，从“人”开始，任重道远。


推进过程中的注意点
1. 原有环境特点：
  在将城市文化与城市IP相结合时，应当考虑城市再发展地段的原有状况。但现实情况往往是，我们对于一些重要历史建筑已经意识到了保护的重要性，但对于一些非物质性的内容，比方历史地段里人们的传统生活方式等，往往还不够重视。城市发展过程中的社会文化内容与自然环境内容、经济发展内容一样重要。                   很多城市为了追求经济发展，在打造城市IP时，往往过于强调经济发展的目标，导致城市文化的运用出了问题。会出现随意堆砌、搬迁一些城市文化符号的情况。同时，我们也发现很多历史地段的再发展出现了过度商业化现象，导致这些历史地段呈现出单调乏味。

2. 自然因素、地理气候因素：
   审慎地去挖掘原有的历史文化特点，不能杜撰不属于当地的文化内容，或者随意搬迁其他地方的历史文化内容，并在城市空间修复时把当地的历史文化环境进行修复，从而形成这个城市的IP。对于非物质文化环境的修复与维护，可以借助于物质环境的修复，然后去恢复或者唤起非物质文化内容的修复，从而形成这些城市的特色IP。

不光以追求经济利益最大化为单一目标，同时具有弘扬和传承城市优秀文化的责任感。不光着眼于人们喜闻乐见的一些文化形式，还可能对文化形式的甄选提出一些新要求，比如更加尊重城市文化内涵，而不会将其进行过度的商业化包装。谈到城市IP化在未来的新趋势，应该是城市文化的非主流化或者去精英化，即不仅关注一些主流的、高级的优秀历史文化，还应随着城市发展关注平民化或者新兴化的文化内容，这些新兴文化现象也应是城市IP的重要组成部分。
  


  

