思想道德修养与法律基础增强大学生法律意识
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摘要：研究将针对大学生的思想政治教育教学工作开展做出深入的分析与探索，并且会结合教育教学过程中如何有效应用网络元素对其进行论述和阐释，以此反应网络元素在大学思想政治教育教学工作开展中所面临的机会和挑战。进而采取相应的措施对其进行方法的应用和策略的开发，实现对大学生的有效教育和引导。
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引言

虽然当前我国高等院校的思想政治教育教学工作的整体发展态势呈现出一种向好向上的模式，但是其中依然有很多问题值得关注与商榷，且部分问题亟待解决。其中，较为突出的问题有：如何应用网络元素有效的开展高等院校思想政治教育教学工作，并突出网络教学的地位和作用性，实现网络资源的有效构建和发展；如何合理的建设并发展网络教育教学平台，以此实现对网络教学环境的深度引导与规范，带动教学工作开展的主动性和针对性；如何在不断强化网络教学的基础上推进高等院校思想政治教学工作的体系建设深度，彻底实现教学理念的转变与教学方法的全新创设。以上问题是当前高等院校思想政治课程在网络元素教学环境下面临的主要问题，同时也是需要教师重点探索与解决的问题。
网络元素在大学思政教学中的机会与挑战
在当前的高等院校思想政治教育教学工作中，教师不仅可以通过课堂教学的方法对学生进行引导与培养，还可以利用多种网络教学软件与教学教具为学生提供全新的教学思路和教学模式。如，教师可以在日常教学中以生活为中心，利用网络平台构建师生交流的场所。通过该方法的应用可以有效带动学生的学习积极性，且能够将整体化的学习模式分解为碎片化的学习模式。这对于高效渗透、高效引导学生的日常行为有着重要的帮助作用和现实意义。教师在教学中可以利用微信公众号、博客论坛等方法构建思想政治网络交流平台，并且要鼓励学生将日常生活中遇到的问题发布在上面，然后与其他同伴进行分享和处理。这样，能够让学生的心理得到健康的发展，且能够帮助学生解决更多的现实问题。另外，教师还需要在正式教学中应用网络资源为学生提供丰富的教学题材，通过具有科学性、严肃性、多元性、趣味性的教学方法与教学理念提升学生的思想政治综合素养，发展学生的思想政治学习能力。
在我们的日常生活环境中，网络中充斥着各类信息。特别是对于大学生而言，部分网络信息中充斥着意识形态领域的内容，且设计的信息非常敏感。对此，教师需要帮助学生认清现实，了解外来文化与中国传统文化之间的关系和区别，进而避免学生在未来的学习中出现“全盘西化与思想西化”的情况发生。同时，教师还需要关注学生在日常生活中的网络应用习惯，明确用网的规范与方法，让学生了解到，要主动的避免网络中有关于享乐主义的内容、奢靡之风的内容、拜金主义的内容、崇媚洋外的内容以及诋毁国家的内容等等。这些错误思潮是当前大学生思想政治教育教学工作中需要特别关注的问题，同时也是影响和毒害大学生最深的低俗文化。教师在此需要突出引导者和守望者的身份，积极的为学生建立符合时代发展的世界观和价值观，使其能够正确的面对不同的网络信息，区别网络信息中的假冒伪善。
网络元素在大学思政教学中的实用性对策
突出网络地位，重视网络资源

教师首先需要转变传统的教学观念，应用全新的教学理念对学生进行网络资源的应用与开发，通过该方法的应用可以提升学生的思想政治学习兴趣，且能够带动学生的思想政治学习素养不断发展与提升。同时，教师需要在应用网络资源的时候结合网络教学的作用性和绝对地位对学生进行阐释与分析，以此让学生明白在时代发展的背景下，思想政治的教学与学习一样需要进行转变和发展，只有这样才能紧跟时代发展的步伐，才能实现个人的进步和社会的整体进步。在此，教师可以通过网络技术的应用为学生进行大学生成才观的教育教学工作开展、进行十九大精神的教育教学工作开展、进行社会舆论的教育教学工作开展等等。基于此，教学的领域和教学的范畴在不断的扩大，学生的学习深度与认知深度也在不断的提升，此时师生对于网络资源的应用也会更加重视。
建设网络平台，引导思政教学
通过对网络资源的应用能够为学生构建一个良好的思想政治学习空间，且能够引导学生在网络平台上交流和沟通自己的想法与意见。这样，学生的学习问题、生活问题都可以通过这一平台反馈出来，且能够得到来自于教师和其他同学之间的帮助，进而解决不同的问题，提升学生的学习效率和生活效能。

例如：教师可以基于社会核心价值观对学生进行网络资源信息平台的建设，并且要在此突出思想政治教育教学工作开展的背景和应用理念。如，教师可以构建一个“大学生生活交流站”。通过该方法的应用，可以让学生将自己遇到的涉及个人生活的内容做出相应的分析与解读。在大学生群体中，常见的问题有：恋人之间的感情问题、学习的问题、就业的问题、人际交往的问题、基本法律权责保护的问题等。这些问题是与学生日常生活息息相关的内容，同时也是影响学生正常生活与学习的关键要素。在此，教师可以鼓励学生将之发布在交流平台上，与其他同学展开探讨，进而解决相关问题，消除学生内心的负面情绪。同时，教师可以在此突出思想政治教学的作用性，应用思政教育理念与教学内容为学生解答相关的困惑，提升学生的自我控制与自我管理水平。
强化网络建设，转变教学理念
随着当前信息技术的不断发展与进步，目前互联网科技已经应用到了各行各业中，为不同的领域提供了有效的服务和帮助。基于此，人们的日常生活和工作也发生了相应的变化，且整体效率较以往更高、更强。在高等院校教育教学活动工作开展中，网络元素为学生提供了丰富的学习素材和广阔的学习空间，且为高等院校的未来教育教学工作开展增添了全新的活力和动力。在此，通过不断强化网络建设的整体效果，能够彻底的转变教学理念的应用与发展。

例如：在当前的互联网技术应用与发展过程中，为高等院校思想政治教育教学工作的开展提供了巨大的信息量，且实现了教师对学生的有效引导与培养。在这一基础上，教育教学工作开展的效力更加突出，且覆盖的范围也更加广泛。同时，信息传播的速度与教学工作开展的渠道也更加多元化。在这一背景下，学生学习思想政治课程的能力、素养、水平、习惯、规律等也会得到相应的优化与完善，进而能够带动学生在后续的学习与工作中更加严谨、更加主动、更加周全。基于此，学校需要对思想政治网络教学资源进行进一步的拓展与开发，并且要突出教育教学工作开展的针对性，反应资源应用的优质特征与健全性原则。通过该方法的应用不仅能够转变教师的教学思路和教学理念，还可以提升学生的学习素养与学习认知，使其真正成为一名新时代背景下的新青年。

总结
基于信息技术的发展，当前的互联网走进了全家万户，真正意义上实现了万物互联。在这一背景下，高等院校的思想政治教育教学工作开展也发生了剧变。教师开展教育教学工作的方法从以往的单体化教学模式逐渐转变到了现在的多元化教学模式，且教学的内容更加丰富，教学的理念也更加先进，同时在开展教学的时候应用的思路与手段也更加新颖。基于此，高等院校的思想政治教育教学工作全面的融入到了网络元素中开展应用，且为学生带来了全新的学习体验，降低了学习的难度，提升了学习的效率，改变了传统模式下学习的方法与习惯。
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