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摘要：改革开放40周年，中国取得了巨大的成果，激励着我们不断向前，我党遇到的困难与挑战也带给我们巨大的经验，是一笔宝贵的财富，全球链价值的发展和演进，也在推动着我国经济的不断发展。使我们后人从中得到启发启示 然后朝着正确的方向共同走下去，为建设伟大的名族，成就伟大的中国梦不断的进行努力。
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改革开放四十年，改革的春风吹了四十年。四十年改革开放，人们的生活也在发生着变化，全球价值链也逐渐成为国际多边经济组织和区域合作体频繁引用的一个热词。下面我们就来分析一下改革开放和全球价值链对中国的影响。
一、全球价值链研究对经济发展之影响
随着全球价值链的发展和演变，不少的发展中国家看中了其发展趋势，并紧随全球价值链的发展而发展。然而，想要真正利用全球价值链来提升自己的综合国力，并不是一件容易的事。经济全球化发展到高级阶段的概念和产物就是今天我们提到的全球价值链。它的诞生是由于一个产品的价值是由若干个国家的劳动所形成的，这涉及到了全球几乎所有的经济体，产品价值更是有不同的国家链接而成，从而构成了我们今天所能了解到的全球经济链。
通过经济学意义上的定量分析和海量数据的核算才形成了我们今天所提到的全球价值链。数学模型的支持和大型计算机的应用在全球价值链的形成过程中起着非常重要的作用。虽然全球价值链在各国的综合发展过程的作用不容小窥，但是我们利用全球经济链并不能解决各国业从根本上存在的问题，像贸易顺逆差、国际收支平衡等问题。我们只能利用全球经济链从产品的结构和产业结构以及各国的合作角度来确定未来的努力方向。在世界经济全球化背景下，全球价值链的出现，成为了很多国家发展的抓手，同样也是实现各国开放的一个必要条件。
二、中国改革开放参与全球价值链的实践
   今年是中国改革开放40周年。回首改革开放的40年，我们不难发现，全球价值链理论和政策研究的一个生动样本就是中国这40年来的发展历程。
首先，中国坚持融入全球价值链已经40年了，同时这也是我国进行改革开放的40年。对我们国家的发展历程具有重要的发展意义。说到改革开放我们首先想到的就是邓小平同志，早在40年前，国门初开，邓小平先生就指出：“对外开放具有重要意义，任何一个国家要发展，孤立起来、闭关自守是不可能的，不加强国际交往，不引进发达国家的先进经验、先进科学技术和资金，是不可能的。”沿着邓小平对世界发展的看法，我们国家从四面八方逐步的开放了市场，在邓小平理论的指引下我们国家建设中外合资建造业，并加入了世界贸易组织。并在发展的过程中不断地修改和完善法律法规，积极与国际进行合作和创新，在历经40年的风风雨雨过后，世界第一制造大国和全球第二大经济体已经成为了我们国家的标配，并相信在未来的发展过程中我们国家还会有更多的第一。
其二，在这40年来，我们从全球价值链中获得了很多的收益，比如中国对外贸易的规模不断地在扩大、质量也在不断的提升，力求与世界接轨。我国的货物贸易也取得了很大的成就于2013至2015年，连续3年居世界第一位。近年来我国对外一直都是出口稳居第一，进口稳居第二的状态。在此过程中，最值得骄傲的就是我国的航空航天的发展，高铁、船舶、通信设备等高附加值产品出口也在进行着稳步增长，直到现在“中国制造”的名片被世界范围内所熟知。
    其三，40年来，中国深刻影响着全球价值链的发展，并通过国家的发展和综合国力的不断提升成为了全球价值链的重要枢纽之一，跻身于世界的大国之中。影响全球价值链的重要因素就是中国对外投资合作实现跨越式的发展。我们可以通过一组数据来看一下我们国家对于全球价值链的影响：2016年，中国对外投资流量居世界第二位，截至2017年底，对外直接投资存量超过1.4万亿美元，境外资产总额达到5万亿美元。与此同时，中国企业已经在国外建立了99个经贸合作区，与此同时还在许多非洲国家填补了大量的工业空白。为在全球价值链在我国的发展和塑造过程中奠定了基础。
三、深入研究全球价值链的思考与建议
首先，从全球价值链角度看，中国融入美国主导的国际分工格局的必然结果就是中美贸易顺差的形成，集成性和互补性是在这个过程中反映出的两个特性，从中我们不难看出中美贸易是失衡的。由于中美的分工地位不同，顺差与逆差分别集中于美国和中国之中，但是利益的大头在美国。
    其二，深刻的政治、经济和社会背景逆全球化思潮形成的主要因素。贫富差距扩大使得国家内部在经济全球化的发展下呈现收益分配不均的现象，而全球化自身其实并不是问题的根本所在。中国是一个发展中国家，社会主义国家制度的制定和实施都是由共产党统一领导的，反贪反腐一直是我们国家重点的监督和检查的重要问题。还有全球价值链在研究的过程中存在不公平的现象，比如会用制度约束精英来谋取自身的利益，这也是一个严重的、迫切需要解决的问题。
　　其三，在全球价值链的大背景下，不平等的状况愈演愈烈，像在撒哈拉沙漠以南的非洲地区，由于当地非常贫困，农业社会还处在非常不成熟的状态。进入全球价值链这个庞大的组织简直就是难如登天。但是在国际社会的援助之下，他们在不断的进行发展，朝着世界的脚步不断地迈进。非洲的有些地区还是一种发展中的新兴经济体的状态，他们在原始资本价值链的低端进行不断的积累，努力寻找新的出路和发展的方向。与之相反的，发达经济体处在价值链的高端，他们的经济和综合实力都非常强悍，在世界的发展中都占有重要的地位，面对自己的竞争者毫不畏惧。我们常常所说的竞争与合作就是在这个过程中演奏出的主旋律。在面对世界的发展这块大蛋糕我们要在激励人们分享的同时还要学会去把蛋糕做大。
   40年的风风雨雨，改革开放在我们中国经历了大多的波折和发展，比如在加工贸易这方面，从当初占出口总额的三分之二，到如今大概仅占了三分之一，在这样的形式之下，中外的企业都在向周边地区扩展。在外国的市场上，我们中国生产的传统纺织轻工产品已经基本上看不到他的存在了，过多的都是那些发达国家生产的高端消费品。
结论
  　在改革开放40年来，中国正处在一个艰难的转型时期，从之前所要达成的高速增长的目标像高质量高要求的方向在不断地进行发展，创新是一个国家灵魂所在，也是发展的重要起点。打开国门，面对众多的国家我们中国并没有限制产业转移和境外投资，而是一直在秉承着“取其精华，去其糟粕”的原则。反观我们国家过去5年的投资与收资的状况，中国的对外投资比外资投入中国高出1500亿美元。亚洲基础设施投资银行就是在中国提出“一带一路”倡议之后筹建的，拥有56个国家的丰富资源，总共筹集到了400亿的丝路基金。由此我们可以推测在未来的好几年里中国还将会是最大的资本净输出国。在全球价值链中，我们国家了解了其中的实质，并且意识到只有我们不断地进行开放，才能与世界进行接轨。在大数据和人工智能发展的新时代，通过计算机的应用我们可以从全面的角度对全球价值链环境条件和价值链接进行学习和了解，为未来我国与世界在经济的大舞台上一同舞蹈奠定牢固的基础，并不断地促进全球价值链的发展。为人类文明的进步做出突出性贡献。
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Reform and opening up bear witness to China's continued integration and profound impact on global value chains for 40 years
Guolei
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Abstract: on the 40th anniversary of the reform and opening up, China has made great achievements and inspired us to keep moving forward. The difficulties and challenges encountered by our Party have also brought us great experience. It is a valuable asset and the development and evolution of global chain values. It is also driving the continuous development of our country's economy. Let our descendants get inspired from it and then go in the right direction together, and work hard to build a great family and achieve the great Chinese dream.
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