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摘要：武夷山非物质文化遗产资源丰厚，蕴涵着生态文明理念、工匠精神、奋斗精神等思政教育价值，是高校思政课教学的宝贵财富。充分挖掘武夷山非遗资源的精神内涵和育人功能，将其融入高校思政课教学改革，进一步充实教学内容，创新教学方式，加强课外实践教学，有利于实现打造思政“金课”、增强大学生文化认同感、促进武夷山非物质文化遗产保护和传承等目标。
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习近平总书记强调要，“推动思想政治理论课改革创新，不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性。”[1]并提出了“八个统一”具体要求，为高校思想政治理论课（以下简称思政课）教学改革提供了重要遵循。武夷山非物质文化遗产是武夷山文化传承的血脉，地域性特征显著，具有深厚的文化价值、精神内涵及育人功能。充分发掘武夷山非遗产项目的精神内涵和育人功能，将其与思政课教学融合，是完成思政课改革创新目标、增强当代大学生文化认同的必然要求，也是助力武夷山非物质文化遗产保护和传承的现实需要。
一、武夷山非物质文化遗产蕴涵的思想政治教育价值
武夷山是世界自然与文化双遗产地，既有丹山碧水的自然美景和宝贵的动植物资源，更是一座文化名山，融合了儒释道三教文化、茶文化、朱子文化、闽越文化等于一身。武夷山除了有闻名于世的84处世界物质文化遗产外，还有着39项国家、省、市、县等各级非物质文化遗产，是了解和走进武夷文化的又一扇重要窗口。武夷山非物质文化遗产涵盖了民间手工技艺、民间舞蹈、传统音乐等类别，形成了武夷山独有的文化特质，蕴涵着丰富的思想政治教育价值，为思政课教学工作提供了宝贵的资源。

（一）尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念

丰富的自然资源是大自然给予武夷山的馈赠，也造就了武夷山人骨子里的那份对自然的敬畏，人们在生产实践中始终不忘尊重自然、顺应自然并保护自然，武夷山市级非遗项目祭茶喊山仪式就是其中的典型代表。该习俗始于元代，每年惊蛰日，在武夷山茶叶正式开采前，茶农都会举行祭茶喊山仪式，仪式上茶农会以“一拜天!二拜地!三拜山神!”的方式行礼祭拜、诵读祭文并齐声高喊：“茶发芽喽!茶发芽喽!”。通过饮茶思源、祭祖鉴今，以此表达对大自然的感恩，祈求茶事顺利，茶叶茂盛，丰产丰收。[2]武夷山非遗项目中，九曲竹排制作技艺、武夷竹刻、竹编技艺等均源于自然并还于自然，展现了人与自然和谐共生的美丽图景，表达了人们最为质朴的生态观，是生态文明理念教育不可或缺的生动素材。

（二）精益求精的工匠精神
以国家级非遗项目武夷岩茶（大红袍）制作技艺为代表的武夷山民间手工技艺非遗项目，是对老祖宗留下的独创工艺和高超技能的传承与发展，凝结了一代代匠人精益求精的辛苦与付出。武夷岩茶（大红袍）的传统工艺技能，源于明末，形于清初，至今已三百余年。需要经过采摘、萎凋(两晒两晾)、做青(摇青、做手、静置)、炒青、揉捻、复炒、复揉、初焙(毛火、走水焙、抢水焙)、扬簸、晾索、拣剔、复焙(足火)、团包、补火等工艺流程才能制作出茶叶佳品。工艺流程一环扣一环，互相影响，互相促进，其中伴随着许多“绝技”。以焙火工艺为例，整个过程需在高温下进行七小时左右，每个时段的动态温度、火候的掌握，全凭焙茶师傅的手感和温度对视觉的冲击力来判定。[3]武夷岩茶得以香飘四海，是大自然的礼物，更源于茶人对每一片茶叶倾注的心血、精心的“呵护”。把武夷山传统手工艺人对匠心的坚守与传承的案例融入大学生思政课堂，将有助于大学生更好的理解工匠精神的实质，培育新时代工匠精神。
（三）自强不息的奋斗精神

福建省非物质文化遗产项目龙鱼戏，是流传于朱子故里五夫镇的一项民俗活动，至今已有八百余年历史，原为乡人迎春纳福，祈求风调顺雨、国泰民安的民俗活动。绍兴十八年（1148），19岁朱熹喜登进士后，乡人在“莲鱼戏”的基础上，添入“鲤鱼跳龙门”的内容，鼓励后生向朱熹学习衍化而来。据《五夫龙鱼戏要略》记载，南宋时期，朱熹在五夫里广收天下学子，学风兴盛，每逢学子们登科取仕时，乡民都要舞“龙鱼戏”以示庆贺，在民间广泛流传。龙鱼戏以灯舞的舞蹈表演形式，表现大鲤鱼不畏乌龙压迫和阻挠，在众鲤鱼的团结支持下，战胜乌龙，跃过龙门，修成正果的可贵精神。[4]龙鱼戏的表演方式接地气，但其传递出的却是无论身处何种境遇之中，都要乐观向上、不屈不挠、奋发图强，通过自己的不懈奋斗改变现实的深刻道理。

武夷山非物质文化遗产项目是世世代代武夷山人在实践中的摸索与总结，是集体智慧的结晶。其背后所传承的精神价值除上述的生态文明理念、工匠精神、奋斗精神外，还包括了朱子敬师礼表达的尊师重教观、红园村摆茶习俗蕴藏的邻里友爱和谐观、枫坡拔烛桥承载的团结协作观等价值理念，对思政课改革创新将起到积极作用。
二、武夷山非物质文化遗产融入高校思政课教学改革的目标
武夷山非物质文化遗产融入思政课教学改革是一个相辅相成的过程，有助于激发二者的育人合力，实现打造思政“金课”、增强大学生文化认同感、促进武夷山非物质文化遗产保护和传承等目标。

（一）利用武夷山非遗资源，打造思政“金课”

“思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。”[1]如何将思政课打造为具有高阶性、创新性、挑战度的“金课”，有效发挥思政课的育人功能，教学资源的选择和运用是其中的核心。将武夷山非遗资源引入思政课，是对现有课程教学资源的丰富，在坚持思政课思想性、理论性的前提下，能进一步提升思政课的吸引力和针对性。实际教学中，可以选取贴合教学主题的武夷山非遗资源作为辅助和补充，通过案例分析、参观走访、体验教学等教学形式，使得深奥、抽象的理论生动化、形象化，更加贴近生活、贴近实际，激发学生学习的热情和兴趣，引导学生进行探索和创新，有效提升教学成效。真正将思政课建设成思想价值引领性强、育人效果明显、学生欢迎程度高的“金课”。

（二）以文化人，增强大学生文化认同感

地方非遗文化认同感是中华文化认同感的重要组成部分。大学生对地方非遗文化的认同感是对中华文化认同感的直接体现，深刻影响着大学生文化自信的坚定和社会主义文化强国的建设。文化认同感的产生是个体与文化接触、尝试、接纳而后升华为认同情感的复杂过程，需要强大的文化资源为“土壤”，辅以恰当的教育方法为“养料”，才可开花结果。武夷山非遗文化资源特有的“乡土气息”和地缘优势，是其亲近学生，融入学生，增强学生文化认同感的底气。教育者要充分利用诞生、传承、发展于学生身边的武夷山非遗文化资源，引导学生亲身接触、体验、感受武夷山非遗文化的魅力，潜移默化的接受武夷山非遗文化的熏陶，唤醒并增强学生对武夷山非遗文化的归属感、认同感和自豪感。

（三）通过融入思政课堂，促进武夷山非物质文化遗产保护和传承

地方本科高校承担着保护、传承、创新地方文化的重要使命。作为大学生思政教育主渠道的思政课堂，理应成为武夷山非遗文化项目保护、传承、创新的重要平台。将武夷山非遗资源融入思政课堂，能有效促进其传播和推广，为更多的学生所熟悉和了解，增强其影响力、扩大其知名度。通过融入课堂，还能开阔学生的眼界，调动学生的创新力和创造力，将武夷山非遗文化资源与专业学习、创新创业、社会实践等相结合，不断提升其活力和创造力。此外，还可激发和挖掘出一批有相关专业背景且有志于从事武夷山非遗文化传承和保护的潜在传承人，加入非遗文化保护和传承大军，为武夷山非遗文化传承和保护奠定坚实的人力资源基础，更好的促进武夷山非遗资源的开发、利用和推广。

三、武夷山非物质文化遗产融入高校思政课教学改革的实践探索
在实际工作中，需要教育者把握好武夷山非物质文化遗产与思政课之间的关系，找到有效融合点，通过充实教学内容、创新教学方式、加强课外实践教学等方法，有效推动思政课教学改革工作。

（一）充实教学内容，拓展思政课堂

将武夷山非遗文化资源融入思政课堂要以政治性、思想性、针对性、适用性等为前提，立足课程的教材内容、教学大纲、教学目的等基本要求，以学生实际需求为出发点，选取符合教学主题的非遗资源融入到课程导入、重难点讲解等环节。以“毛中特”课程“建设美丽中国”专题教学为例，在课程导入中播放“祭茶喊山仪式”视频，设置教学情境，唤起学生注意力和学习主动性；在教材重难点知识的讲解中，可以继续以“祭茶喊山仪式”为案例进行详细讲解，讲清讲透其背后所蕴含的生态文明理念；也可以增加“九曲竹排制作技艺”、“武夷竹刻”、“竹编技艺”等竹制品加工技术案例，讲清武夷山人是如何坚持适度原则，把生产活动控制在自然可承受的限度之内，取材于自然又保护自然，坚持人与自然和谐共生。为了更好的拓展思政课堂影响力和育人功能，帮助学生搭建更为立体的知识体系，还可以编写武夷山非遗文化资源与思想政治教育校本教材，开发在线学习资源库、数字化教材等作为补充，丰富学生课外学习资源。在思政课主课堂之外，开设以“武夷山非物质文化遗产与大学生成长成才”等为主题的思想政治理论课选修课程，也能够进一步完善教学体系，充实教学内容，拓展教学途径和平台。

（二）创新教学方式，激活思政课堂

教学方式的选择直接影响思政课的育人效果，恰当、生动、贴近学生的教学方式能够有效活跃课堂氛围，增强课堂魅力，变被动接受为主动学习，提升育人实效。武夷山非遗文化资源的融入为思政课教学方式的改革提供了更为多样的选择。一是可以利用演讲比赛、辩论赛、知识竞答、主题讨论等教学方式，将武夷山非遗资源与教材内容巧妙融合。如“毛中特”课程“推动社会主义文化繁荣兴盛”专题中，可以举办“武夷山非遗文化传承有我在”等为主题的演讲比赛，也可以举行“武夷山非遗文化传承坚守传统更重要？还是迎合市场需要更重要？”等为主题的辩论赛，引导学生深入思考武夷山非遗文化的传承与自身的关系、如何继承和弘扬武夷山非遗文化等问题。二是采用体验式、沉浸式教学，让学生亲身体验武夷山非遗文化的魅力。如“思修课”在讲授“传承中华传统美德”时，可以将红园村“摆茶俗”搬入课堂，让学生通过亲自的尝试和体验，领悟这一传统习俗背后的传统美德。条件成熟的情况下，可引入虚拟仿真技术，采用虚拟仿真试验教学，让学生沉浸在武夷山非遗项目的具体运作过程之中，更好的内化和吸收教学内容。三是聘请武夷山非遗文化传承人为校外导师，适时邀请武夷山非遗文化传承人进入课堂“现身说法”，让思政课堂变得更加“津津有味”。

（三）加强课外实践教学，延伸思政课堂

课外实践教学活动是对思政主课堂的延伸，能有效推动思政课教学“落地生根”，将理论学习还原于实践中，真正做到内化于心、外化于行、知行合一。为确保课外实践教学活动的育人效果，在开展活动过程中以下几个方面的内容需要教育者予以重视。首先，实践活动的主题应紧密贴合理论教学内容和主题。例如《中国近现代史纲要》中“农民群众斗争风暴的起落”主题的教学，可以通过组织学生参加为纪念清咸丰元年崇安农民起义胜利而设立的生产商贸习俗类非遗项目“柴头会”，调研“柴头会”的来源及发展等内容，了解近代农民起义的历史。其次，应注重实践活动方式的选择。武夷山多元的非遗项目带来的是多种多样的实践载体，既可以亲自动手尝试武夷岩茶（大红袍）、正山小种红茶等民间手工制作技艺，品尝文公菜、吴屯稻花鱼、岚谷熏鹅等非遗美食，也可以学习唱书歌、枫坡拔烛桥、五夫傩舞、龙鱼戏等民间歌曲及舞蹈，还可以参加柴头会、蜡烛会等传统商贸集会，体验朱子敬师礼、朱子祭祀礼仪、祭茶喊山仪式等民俗仪式及脚斗士、武夷分茶游艺——茶百戏等游艺项目。学生参与各种形式的活动，能够更好的领悟武夷山非遗项目的精神内涵及价值。再次，针对课外实践教学活动中容易出现的过程管理松散、考核过于简单等现象，需要教育者采用更为立体和多方位的评价考核机制，强化实践活动的过程监控和结果考核，使得其作用能够得以充分发挥。
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A Preliminary Study on Integration of Intangible Cultural Heritage in Wuyishan into Teaching Reform of Ideological and Political Course in Universities
ZHENG Honghui

(School of Marxism, Wuyi University, Wuyishan, Fujian 354300, China)

Abstract: Wuyishan is rich in intangible cultural heritage resources and it contains the value of Ideological and political education, such as the concept of ecological civilization, craftsman spirit, and spirit of struggling, etc. Fully tapping the spiritual connotation and educational function of intangible cultural heritage resources in Wuyishan, we need to integrate them into the teaching reform of Ideological and political courses in universities, further enrich the teaching content, innovate teaching methods, and strengthen extracurricular practical teaching, which is conducive to the realization of the goal to creating a "golden course" in ideological and political education, for enhancing university students' cultural identity and promoting the protection and inheritance of intangible cultural heritage in Wuyishan.
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